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1. A utilizac&do de produtos quimicos numa reserva agricola contaminou uma zona durante
seis dias. t dias apo6s a utilizacdo dos produtos quimicos, a area que se encontra
contaminada é dada, em hectares, pela funcdo C, definida por:

C(t) = -0,05¢ + 2t; 0=<t=<6.
1.1. Qual é a variac&o da area contaminada nos primeiros trés dias?

1.2. Qual é a taxa média de variacdo da area contaminada:
1.2.1.nos primeiros trés dias?

1.2.2.nos ultimos dois dias?

2. Durante dez minutos, um insecto foi observado e, apos varios registos, concluiu-se que o
espaco percorrido, em centimetros, t minutos depois do inicio da observacéo, é dada pela
funcéo d, definida por:

dity=£+3t 0<t<10.
2.1. Qual o espaco percorrido pelo insecto durante:

2.1.1. o tempo de observacéo?
2.1.2. os dois ultimos minutos de observacdo?

2.2. Mostre que a variacdo da funcédo d nos intervalos [0, 2] e [3, 4] € igual e calcule a
taxa média de variacdo em cada um desses intervalos. Fa¢ca um comentério aos resultados
obtidos, tendo em atenc&o o contexto apresentado.

2.3. Calcule a taxa média de variacdo da func&o d no intervalo [5, 5 + h]. Para que valor
tende tm.v. 5 5., quando h tende para zero?

2.4. Calcule a taxa de variacdo instantadnea da funcéo d parat = 4.

3. Uma fabrica de embalagens constréi latas decorativas, com a forma de cilindro, todas
com 10cm de altura e de diametro variavel, entre os 4 cm e 0s 15 cm.

3.1. Seja V a funcdo que a cada valor de r, raio da base das latas, faz corresponder o
volume.
3.1.1. Mostre que V(r) = 10/ e indique o dominio da func&o V.

3.1.2. Calcule a taxa de variac&o do volume quando o raio € 3. Indique o significado
do valor encontrado.

3.1.3. Determine o valor do raio, sabendo que a taxa de variacdo do volume é de
50m cm®/em.

3.2. Admita que o custo C, em euros, de cada uma das latas € dado em func¢&o do raio da
base, pela expressdo C(r) = r* + 0,5r.
3.2.1. Calcule a taxa média de variac&o do custo quando r e [4, 6].
3.2.2. Calcule a taxa de variacdo do custo se r=2,5.



4. Uma bola é posta em movimento segundo a equacdo e(f) = 18t + 2%, em que e(f)
representa o espaco percorrido pela bola, em metros, e t o tempo decorrido, em segundos,
apos o inicio do movimento. Calcule:

4.1. a velocidade média no intervalo [3, 5];

4.2. a velocidade no instante t = 10;

4.3. o instante em que a velocidade € igual a velocidade média no intervalo [1, 4].

5. No dia 20 de Junho, pelas 10 horas, a 2,7 km da povoacéo X, teve inicio um incéndio que
consumiu 720 hectares de floresta.
A area consumida pelo fogo, f horas apds o inicio do mesmo, & dada pelo seguinte modelo
matematico:
A(t) = -0,8F + 48t;

em que A é dada em ha (1 ha corresponde a 10°m?) e t em horas.

5.1. Calcule a variacdo da area de floresta consumida pelo fogo entre as 12 e as 15 horas
do dia 20 de Junho.

A(5)-A(2)
3

5.2. Calcule e interprete o resultado no contexto apresentado.

5.3. Determine a velocidade de propagacédo do incéndio as 2 horas do dia 21 de Junho.

5.4. Em que dia e a que horas foi extinto o incéndio?

5.5. Admita que a zona queimada evoluia de forma circular € que a Proteccédo Civil tinha
estabelecido um plano para evacuar a populacdo X quando o fogo estivesse a 1 km da

povoacao.

A populacdo chegou a ser evacuada?

6. No referencial da figura esta representada uma funcéo g impar e
a recta r tangente ao grafico de g no ponto A.

6.1.Determine g’(2);

6.2.Escreva a equacdo reduzida da rectar. ' ¥

6.3. indique o valor numérico da expressao g(-2).g’(-2).

7. No referencial da figura esta uma representacédo grafica de
uma funcéo f € uma recta r que passa pelos pontos do grafico de

f de abcissas a e b.

Sabe-se que a taxa média de variacdo de f no intervalo [a, b] é ~ e 0 &
. Escreva a equacéo reduzida darectar.

"
-

8. Observe a figura ao lado. As rectas r, s e t sdo tangentes ao
grafico da funcéo f, representada graficamente na figura € a recta

r € paralela ao eixo Ox.



8.1.Calcule: f'(2), f'(8) e f(9).

8.2 .Determine as coordenadas do ponto de tangencia da recta s.

9. Um projéctil € lancado verticalmente de baixe para cima com uma velocidade inicial de 60
m/s. A distancia d, em metros, do projéctil ao solo apos t segundos do lancamento € dada
por d(t) = 60t — 5.

9.1. Determine os zeros da funcéo e indigue o seu significado.
9.2. Qual é a altura maxima atingida pelo projéctil?

9.3. Qual € a velocidade, em metros por segundo, do projéctil, trés segundos apés o
langcamento?

9.4. Com que velocidade chega ao solo?

9.5. A aceleracdo € a taxa de variacdo instantdnea da velocidade. Qual é a aceleracdo do

projéctil no instante t?

10. A altura h em milimetros de agua num vaso, em funcdo do tempo, em segundos, de
enchimento é dada pela funcéo h(t) = 10t + 0,2t%.
10.1. Se o vaso tem 10 cm de altura, quanto tempo leva a encher o vaso?
10.2. Determine a velocidade média de enchimento do vaso entre os 2 e 0s 4 segundos.
10.3. Determine a velocidade com que a agua sobe no vaso:
10.3.1. 2 segundos depois de se iniciar o enchimento;
10.3.2. 4 segundos depois de se iniciar o enchimento.

10.4. Comente, numa pequena composi¢cdo, a grandeza relativa

dos valores que encontrou em 10.3..

11. O Anténio deixou cair um pingo de tinta na sua melhor camisa e, com grande desgosto
seu, a mancha comecou a alastrar. Embora desmoralizado, ndo deixou de investigar como
aumentava a nodoa. Concluiu que a mancha era circular e que o seu raio R (em
centimetros) crescia com o tempo t (em segundos) de acordo com a funcéo

5
R(r)= r+9.
r+9

11.1. Qual era o raio da nédoa no momento em que a tinta caiu?

11.2. Para que valor tende o raio da nédoa com o decorrer do tempo?
11.3. Qual foi a taxa de crescimento médio do raio da mancha:
11.3.1. nos dois primeiros segundos?
11.3.2. entre 0 3° e 0 5° segundos?
10.4. Ao fim de um minuto, a nédoa continuava a crescer? Em caso afirmativo, indique se
o crescimento é mais rapido ou mais lento que no inicio.
11.5. Determine o valor aproximado da taxa de variacéo instantdnea no momento em que
a tinta caiu na camisa.

11.6. Qual € o valor aproximado da taxa instantdnea ao fim de um minuto?



